

云冈研究院又添一枚佛眼

由太原收藏家捐赠，经鉴定出自辽金时期

本报讯（记者 崔莉英）近日，家住太原的艺术品收藏家田亦军先生将其收藏的佛眼赠予山西省灵岩云冈石窟保护基金会，目前已转藏于云冈研究院。云冈研究院组织省内外著名陶瓷研究专家进行评估后，认为这枚藏品属云冈石窟佛眼，时代大致为辽金时期。

该器物为陶质，重0.514千克、高7厘米，粗沙胎质，色沉、暗红，器型一头大一头小，外形呈蘑菇形，大头呈半珠状，直径10厘米。大头面表施黑釉、杂绘釉色，小头平底，直径4.5厘米。

据了解，20多年前，田亦军从太原赴大同出差时，在古玩摊收购了一件陶质文物。后来，田亦军偶然读到一篇介绍云冈

石窟佛眼的文章时，发现文中所涉现藏于日本的云冈石窟第8窟陶质佛眼，与其20多年前在大同购藏的物件极其相似。在与云冈研究院取得联系后，经研究鉴定，此物件确系云冈石窟佛眼，田亦军决定将其捐赠。

目前，云冈石窟博物馆共藏6枚佛眼，其中，最大的一枚来自美国纳尔逊博物馆馆长史克门先生捐赠；其余5件器形各异，1件是在1992年—1993年云冈窟前考古发掘中出土于无名窟前，其余4件均由社会征集。山西省灵岩云冈石窟保护基金会理事长赵昆雨表示，随着数字技术的应用发展，相信今后通过多手段的比对研究，一定能实现对这枚佛眼的复位。



捐赠的佛眼（受访单位供图）



云冈石窟景区 热度不减

“五一”假期虽已结束，但云冈石窟景区热度丝毫不减，来自各地的游客纷至沓来，沉浸在历史与艺术交融的殿堂里，感受着云冈石窟独特的魅力。

图为昨日，云冈石窟景区内游人如织。

本报记者 韩堃 摄

以文化人 以艺通心

市文联各协会开展多彩文艺志愿服务活动

本报讯（记者 孙露）近日，市文联戏剧、美术、书法等专业协会，在多个文化地标同步开展“艺心为民”主题文艺志愿服务活动，通过戏剧展演、乡村写生、书法展览等形式，为市民游客奉上丰盛的文化大餐，累计惠及群众逾万人次。

展演活动中，来自市戏剧家协会的艺术家们在云路坊戏台带来的经典折子戏轮番上演。中国戏剧梅花奖得主、北路梆子国家级非遗传承人张彩平领衔表演的《大登殿》掀起高潮；传统剧目《抬花轿》创新融入方言小品元素；耍孩儿剧种国家级非遗传承人、国家一级演员王斌祥工作室新编

《训子》赢得满堂彩……展演期间，21位名家名角共呈现8台大戏。

在云冈区西韩岭乡北村的田野间，市美术家协会组织开展了“乡韵”写生活动。30余位专业画家与美术爱好者深入田间巷陌，以画笔定格春耕图景。活动期间，该协会还举办露天艺术沙龙，艺术家与村民共话乡村变迁，收集创作素材100余件。

在魏碑书法研究院，市书法家协会推出的“平城魏碑艺术拓片展”成为文化焦点。展览创新性结合考古新发现，精选《南巡之颂碑》《司马金龙墓表》等20余件珍贵

碑刻拓片，系统展现北魏平城时期书法艺术的嬗变轨迹。

市文联相关负责人表示，此次活动秉持“以文化人、以艺通心”的理念，不仅彰显出大同独特的文化底蕴，更通过艺术与生活、传统与当代的深度对话，为文旅融合发展注入新动能。



“剪”去空中杂乱 “理”出城市新颜

我市开展空中线缆专项整治行动

本报讯（记者 辛雅君）10日上午，记者在太和路看到，数名身着工装的工作人员正熟练地将杂乱缠绕的电线进行梳理捆扎，原本垂落、交错的“空中蜘蛛网”逐渐变得整齐有序。这是市城市管理局在开展空中线缆专项整治行动。

为进一步提升城市品质与安全系数，近日，市城市管理局以“提升市容市貌 消除安全隐患”为目标，全面开展空中线缆专项整治行动。市政部门对全市主次干道、背街小巷的松散乱线、乱拉飞线进行规范化捆扎，确保空中线缆横平竖直、高低一致，并在捆扎处设置清晰的标识，让城市空间更具美感。同时，该局

开展安全隐患清零行动，对路灯杆等市政设施周边的废弃线缆进行地毯式排查，拆除垂落线路、清理老化绝缘皮，降低安全风险。

连日来，各基层单位积极响应，全力推进整治工作。市城市照明所开展废弃电线专项清理行动，对隐蔽角落、高空线缆进行排查，拆除废弃线路和锈蚀挂钩；市御东市政综合所完成太和路西京街至兴云街区域路灯设施飞线整治工作，拆除私拉乱接电线41米，规范飞线35处；口泉市政综合所拆除云冈区平德路路段废弃线缆，拆除隐患线路取电点17处，清理光缆1处。



对电线梳理捆扎 本报记者 于宏 摄

资讯快递

爱心公益活动 情暖老年公寓

本报讯（记者 龙中华）10日，由爱心永恒群筹备的“母亲节关爱今夕老人·奉献爱心”公益活动，在平城区今夕老年公寓里温馨举行。

当天，志愿者们早早来到今夕老年公寓，为老人送上米面油等物资和生活用品。随后，大家分工协作，有的陪老人拉家常，有的打扫卫生，还有的为老人修剪头发，让老人们面貌一新。在厨房里的志愿者更是忙得不亦乐乎，大家分工协作，调馅、擀皮、包饺子、炖肉……中午时分，一盘盘香气四溢的饺子出锅，老人们围坐在一起，品尝着可口的饭菜，幸福之情溢于言表。一家艺术团的演员们还登台献艺，为老人们带来晋剧《辕门斩子》选段。

深入社区送服务 擦亮民生金招牌

本报讯（记者 张彩峰）昨日，在平城区新旺街道御河九号社区，一场为居民们服务的品牌日活动别开生面。国网大同供电公司以第九个中国品牌日为契机，组织电力人员走进该小区，开展以“品牌赋能 服务升级”为主题的宣讲活动。

活动现场，电力人员以图文为载体，结合典型案例，深入浅出地向居民讲解网上国网App“指尖办电”服务体系，涵盖新装、过户、缴费、查询等16项与居民生活息息相关的业务流程。电力人员用手机分步演示，从注册登录到业务办理，每一个步骤都耐心指导，帮助老年群体消除数字鸿沟。电力人员还围绕“能效账单”“停电信息订阅”等实用功能，为居民答疑解惑。

此次活动共发放《安全用电手册》和品牌宣传折页200余份，收集用户意见建议12条，为电力精准优化服务提供依据。

开展编织活动 感恩母爱之情



本报讯（记者 辛雅君）近日，云冈区民胜街道民峰社区党支部充分发挥党员先锋模范作用，组织居民与志愿者开展“感恩母爱 织就温情”母亲节手工编织活动，既传递感恩母爱之情，又助力妇女提升就业技能。

活动现场，彩色毛线指尖翻飞，银针穿梭交织。“这朵毛线康乃馨看着简单，织起来却需要格外细心，今天又学到了新本事。”居民王女士一边编织，一边开心地说。带着女儿一同参与活动的居民李敏说：“平时工作忙，很少有机会和孩子一起做手工，这次活动让我们母女俩度过了一段温馨时光。”还有不少零基础的参与者在志愿者的耐心指导下逐渐掌握了编织技巧，脸上洋溢着成就感。

民峰社区相关负责人表示，此次活动不仅为居民搭建了交流平台，更让大家在手工制作中感受亲情温暖，收获实用的就业技能。